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ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК РЕЗУЛЬТАТ ПІДГОТОВКИ ВИКЛАДАЧА 
ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 
Постановка проблеми. Глибокі соціальні зміни, які відбуваються в суспільстві, 

вимагають нових підходів до розвитку освіти, а також до проблеми професіоналізму і 
професійної компетентності викладача вищого навчального закладу. Проблема формування 
професійної компетентності викладача в процесі демократизації та гуманізації школи набуває 
особливої актуальності, оскільки підняти навчально-виховний процес на якісно новий рівень 
неможливо без високого рівня професійної готовності тих, хто безпосередньо запроваджує в 
життя соціальне замовлення суспільства.  

Мета статті — розглянути суть професійної компетентності викладача ВНЗ та її 
компоненти. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Аналіз структури професійних компетенцій 
засвідчує, що різні автори (О. Акулова, В. Байденко, А. Вербицький, І. Зимняя, Н. Кузьміна, 
А. Маркова, Н. Радіонова, А. Хуторський, В. Шадриков і інші) зазначають, що компоненти 
професійної компетентності викладача ВНЗ достатньо відрізняються. У наш час структура 
компетентності фахівців представлена на загальнокультурному й професійному рівні, а 
професійні компетенції виділяються відповідно до видів професійної діяльності.  

Основна частина. У процесі аналізу досліджень встановлено існування як широкого, так 
і більш вузького тлумачення поняття «компетентність». У широкому сенсі компетентність в 
основному розуміється як ступінь зрілості людини, яка передбачає певний рівень психічного 
розвитку особистості (навченість і вихованість) та дозволяє індивіду успішно функціонувати в 
суспільстві. У вузькому сенсі компетентність розглядається в якості діяльнісної характеристики, 
тобто міра включеності людини в діяльність, що передбачає ціннісне ставлення до останньої. 
Отже, компетентність є готовністю та здатністю людини діяти в будь-якій сфері. Поділяємо 
думку А. Хуторського, що компетентність передбачає володіння людиною відповідною 
компетенцією, яка включає його особистісне ставлення до неї та предмета діяльності [1]. 

Необхідно розкрити ідеї, сформульовані Радою Європи (1996 р.) щодо озброєння кожної 
молодої особистості певними компетенціями: політичними та соціальними, що дозволяють їй 
толерантно ставитися до інших точок зору, мирними шляхом вирішувати будь-які конфліктні 
ситуації; міжкультурними, які дозволяють особі жити в умовах багатокультурного суспільства 
й поважно ставитися до інших народів та їхніх традицій; комунікативними, що дозволяють 
людині результативно спілкуватися з іншими людьми; інформаційними, які відображають міру 
оволодіння інформаційними технологіями; компетенціями самоосвіти, через які реалізуються 
прагнення молодої особи активно самовдосконалюватися впродовж усього життя [2, с. 15-16]. 

На нашу думку, досить повне визначення професійної компетентності викладача вищого 
навчального закладу дає Ю. Сорокопуд [3], визначаючи її як інтегральну характеристику 
особистості, заснована на єдності мотиваційно-ціннісного; індивідуально-психологічного; 
когнітивного, афективного, конативного компонентів, виражена в рівні освоєння викладачем 
відповідних загальнокультурних і професійних компетенцій. 

У структурі професійної компетентності викладача вищої школи Ю. Сорокопуд виділяє 
основні блоки, що є інваріантними компонентами професійної компетентності викладача: 
мотиваційно-ціннісний; психологічний, що утворює: систему професійно значущих якостей; 
систему педагогічних і наукових здібностей викладача; когнітивний (пізнавальний) — знання 
викладача; афективний (емоційний) — позитивне емоційно-оцінне ставлення до педагогічної 
діяльності, студентської молоді, предмету, що викладається; конативний (дієвий) — поведінка 
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викладача, що виражається в стилі діяльності, педагогічних уміннях і навичках, педагогічній 
техніці. 

Визначені структурні компоненти, інтегруючись, реалізуються у вигляді сформованих 
загальнокультурних і професійних компетенцій викладача ВНЗ. 

Необхідно зазначити, що в цій структурі професійної компетентності викладача вищої 
школи інтегровано показники, які традиційно входять до поняття «педагогічна майстерність» — 
особистісні якості, знання, уміння викладача, з компетенціями викладача, що слугують 
показниками вміння ці знання застосовувати на практиці. Розглянемо більш докладно ці 
структурні компоненти. 

У викладача ВНЗ має бути сформована, насамперед, позитивна мотивація до педагогічної 
професії, яка є значущою складовою педагогічної спрямованості. Педагогічна спрямованість 
складається з таких параметрів: інтерес до викладацької професії; спрямованість на розвиток 
особистості студентів засобами свого предмета; бажання постійно вдосконалюватися у 
викладацькій професії [4]. Крім того, вчені виділяють ще в структурі викладацької 
спрямованості соціально-моральну спрямованість. Найбільш повно основні риси особистості, 
що відображають соціально-моральну спрямованість сучасного викладача представлені в 
характеристиці В. Горової [5], яка виділяє в цьому понятті чотири базові компоненти: викладач 
— це вільна особистість, здатна до самовизначення у світі культури; викладач — це гуманна 
особистість, що ставиться з любов'ю до всього живого; викладач — це духовно-багата 
особистість, що володіє високими духовними потребами; викладач — це творча особистість, що 
мислить діалектично, що проявляє творчість у всіх сферах життєдіяльності. 

Також необхідно зазначити, що високий рівень духовної культури викладача, будучи 
підґрунтям формування гуманістичної спрямованості, виявляється в центрованості на інтересах 
студентства, що дуже важливо для створення сприятливої атмосфери для максимального 
розвитку здібностей, необхідних у подальшій професійній діяльності [6]. 

Духовна культура й гуманістична спрямованість викладача ВНЗ, будучи чинником їхньої 
моральної й професійної зрілості, багатства й цілісності внутрішнього світу, може сприяти 
вирішенню цілей і завдань, що стоять перед ВНЗ на сучасному етапі їх розвитку. Як зазначають 
Л. Заніна й Н. Меньшикова [7], професійна спрямованість, будучи сформованою якістю 
особистості, впливає на рівень поточних мотивів, підвищує ефективність діяльності. Вчені 
виділяють 4 стадії розвитку професійної спрямованості: виявлення інтересу до професії, потреба 
її набуття; формування стійкого інтересу до професійної діяльності; формування 
цілеспрямованості в оволодінні основами майстерності; становлення комплексу якостей, 
професійно значущих для педагогічної праці. 

Ціннісне ставлення до викладацької діяльності виявляється через сукупність таких 
показників, як розуміння й оцінка цілей і завдань викладацької діяльності, усвідомлення цінності 
професійно-педагогічних знань, визнання цінності суб'єктних відносин, задоволеність 
педагогічною працею й орієнтація на професійне й особистісне самовдосконалення. 

Здібності викладача ВНЗ представлені системою педагогічних здібностей і здібностями, 
що перебувають в основі наукової обдарованості. Педагогічні здатності мають таку структуру: 
академічні (здатність до тієї галузі наукового знання, в якій здійснюється педагогічна 
діяльність); дидактичні (здатність чітко і доступно пояснювати навчальний матеріал, адаптувати 
наукове знання в навчальне); комунікативні (здатність організовувати ефективне спілкування зі 
студентами, колегами); організаторські (здатність організовувати власну діяльність і діяльність 
студентів); перцептивні (здатність сприймати внутрішній світ студентів); інтелектуальні 
(здатність до ефективного виконання розумової діяльності); креативні (здатність до творчої 
діяльності); здатність протистояти синдрому емоційного вигоряння (здатність розподіляти 
психічну енергію в процесі виконання професійної діяльності, не перевтомлюватися).  

Професійно значущі якості відіграють величезне значення в структурі особистості 
викладача ВНЗ. Компетентність викладача багато в чому визначається наявними в нього 
якостями, які надають своєрідність його спілкуванню зі студентами, визначають швидкість і 



 

347 

Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

ступінь оволодіння ним різними вміннями. Крім того, слід зазначити, що викладач вищої школи 
це ще й учений. Так, на думку В. Озерова [8], значущими для вченого можна вважати такі 
особистісні якості: спонтанна допитливість (головний стимул для засвоєння необхідних йому 
спеціальних знань і важливий стимул для власної дослідницької роботи); наростаючий інтерес 
до наукових успіхів в інших галузях дослідження; наукова витривалість для роботи з тієї ж 
невирішеної проблеми й час роботи пропорційне науковій вимогливості до себе; 
дисциплінованість, прагнення до точності результатів; ентузіазм і старанність у роботі; 
критичність і самокритичність; уміння ладити з людьми [8]. 

Переважними рисами викладача вищої школи є: цілеспрямованість; наполегливість; 
терплячість; толерантність; здатність до фасилітації. Також серед значущих якостей викладача, 
вважаємо за необхідне виділити асертивність (від англ. assert — затверджувати). Викладач, 
якому властива асертивність, здійснює педагогічне спілкування, що спирається на істинно 
гуманістичні начала, у яких заперечується маніпуляція, жорстокість і агресія стосовно іншого. 
Асертивна поведінка дозволяє викладачеві висловлюватися чітко й однозначно, вчиняти 
порядно; розбиратися в собі й в інших; уникати маніпулювання оточуючими; діяти переконливо 
[9]. Таким чином в основі асертивної поведінки викладача — взаємоповага, доброзичлива 
наполегливість, ввічлива вимогливість. У той же час, асертивність — це ще й адекватна оцінка 
обстановки, своєї поведінки, шлях до самореалізації й саморозвитку.  

О. Морозов [9] у своїх працях виділяє такі групи якостей: морально-етичні (гуманність, 
інтелігентність, чесність, порядність, обов’язковість, усвідомленість, скромність, сумлінність, 
надійність, доброта, принциповість, готовність відстоювати свої переконання, вміння 
дотримуватись свого слова); комунікативні (авторитетність, ввічливість, повага до оточуючих, 
готовність допомогти, тактовність, толерантність, увага і довіра до оточуючих, уміння бути 
хорошим співрозмовником, товариськість, доступність до контактів); вольові (впевненість у собі, 
самовладання, витримка, схильність ризикувати, наполегливість, незалежність, 
цілеспрямованість, урівноваженість, рішучість, самостійність; організаційно-адміністративні 
(асертивність, вимогливість до себе й інших, уміння правильно оцінювати себе й інших, уміння 
позитивно мотивувати студентів, схильність брати на себе відповідальність). 

Серед професійних знань, необхідних викладачеві ВНЗ виділяють такі групи, які найбільш 
адекватно відображають потребу формування основ викладацької культури, які повинні 
включати: методологічні знання (знання загальних підходів, принципів, закономірностей 
розвитку, навчання й виховання студентської молоді); психолого-педагогічні знання (знання 
психолого-педагогічних основ навчання й виховання); фахові знання (знання предмету, що 
викладається); методичні знання (знання особливостей методики організації навчального 
процесу з дисципліну, що викладається); знання в сфері інформаційних технологій. 

Т. Стефановська [10] виділяє ще так звані медіа-знання: знання суті, форм, методів масової 
комунікації; усвідомлення потреби використовувати засоби масової комунікації в освітньому 
процесі; знання механізмів впливу засобів масової інформації на психіку, світогляд тих, хто 
вчиться. 

Афективний компонент стосується емоційно-вольової сфери особистості. У цьому 
виділяємо, з одного боку, позитивне емоційно-оцінне ставлення до предмету, що викладається, 
і його важливості в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців, а з іншого, — здатність 
до емоційно-вольової регуляції поведінки викладача. 

Конативний компонент професійної компетентності викладача ВНЗ представлений 
системою професійних умінь, а також умінь педагогічної техніки.  

Серед професійних умінь викладача вищої школи виділяють:  
− проектувальні (проектувати власну професійну кар'єру; визначати вихідні дані для 

проектування навчального процесу; формулювати поточні й кінцеві педагогічні цілі й завдання, 
знаходити раціональні способи їх досягнення й вирішення; здійснювати перспективне 
планування, правильно ставити стратегічні, тактичні, оперативні завдання й обирати способи та 
методи їх вирішення; виділяти дидактичні одиниці й інформаційно-значеннєві елементи 
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навчального матеріалу, визначати їх ієрархію й послідовність вивчення; передбачити можливі 
результати вирішення педагогічних завдань упродовж усього планованого періоду навчання; 
ставити перед студентами загальногрупові й індивідуальні цілі аудиторної та позааудиторної 
(самостійної) роботи; встановлювати оптимальний обсяг навчального матеріалу, знаходити 
основні опорні міжпредметні зв'язки; моделювати зміст навчального матеріалу, форми й методи 
викладання курсів, що читаються, з урахуванням їх місця й ролі в програмі підготовки 
студентів); 

− конструктивні (обирати й структурувати інформацію з навчальних курсів; 
композиційно визначати зміст окремих лекцій, семінарів і інших видів занять; визначати 
оптимальні види навчальної діяльності й відповідні їм системи навчальних дій, спрямованих на 
освоєння конкретних дидактичних одиниць; визначати відповідний дидактичний 
інструментарій; уміти використовувати навчальний матеріал, технічні засоби навчання, 
інформаційні технології й наочні приладдя; використовувати різні форми, методи, засоби й 
технології навчання; здійснювати контроль над якістю навчальної діяльності; визначати систему 
заходів, що активізують пізнавальну діяльність студентів; коригувати навчальний процес 
залежно від різного роду внутрішніх чинників і зовнішніх обставин; опановувати новими 
різними технологіями викладацької діяльності з урахуванням індивідуальних здібностей 
студентів і специфіки дисципліни); 

− інформаційні (уміння працювати з різними джерелами інформації, включаючи новітні 
інформаційні технології й бази даних; знати можливості комп'ютера у своїй предметній галузі; 
уміння використовувати на заняттях у навчальних цілях інформаційні технології; уміти 
підбирати й відповідним чином компонувати навчальний матеріал для його реалізації в 
педагогічних програмних продуктах; уміння в співробітництві із програмістами або самостійно 
розробляти елементи дидактичних комплексів і реалізовувати їх у навчальному процесі ВНЗ 
тощо); 

− організаторські (організовувати групову й індивідуальну роботу студентів з 
урахуванням усіх чинників, що обумовлюють необхідність використання тих або інших 
технологій навчання; організовувати індивідуально диференційовану роботу зі студентами, як 
на навчальних заняттях, так і у позанавчальний час; організувати проведення різних ділових, 
навчально-технологічних ігор, дискусій, тренінгів, творчих семінарів, конференцій тощо; 
управляти соціально-психологічним станом групи на навчальних заняттях; організовувати 
діагностику пізнавальних здібностей студентів; організовувати й структурувати у часі свою 
педагогічну, наукову й інші види професійної діяльності); 

− комунікативні (уміння будувати взаємодію й взаємини зі студентами залежно від 
цілей, змісту, форм організації й методів навчання в досягненні позитивних результатів 
педагогічного процесу в цілому; уміння встановлювати педагогічно доцільні контакти 
(викладач-аудиторія, викладач-студент, студент-аудиторія, студент-студент; запобігати й 
вирішувати конфлікти; досягати індивідуально-орієнтованої взаємодії зі студентом у 
навчальному процесі; підтримувати широкі, активні творчі контакти з питань своєї наукової й 
викладацької діяльності у ВНЗ); 

− дослідницькі (аналізувати навчальний процес; здійснювати пошукову діяльність, 
вивчати, узагальнювати й впроваджувати в навчальний процес інновації; виділяти головне, 
істотне при відборі, структуруванні й викладі навчального матеріалу; логічно послідовно й 
обґрунтовано викладати навчальний матеріал; ставити й досягати цілі, пов'язані з неперервним 
саморозвитком, як у професійному, так і в особистісному плані);  

− виховні (формувати в студентів творчу, споглядально-активну установку на майбутню 
професію, почуття громадянської й професійної відповідальності за результати своєї діяльності; 
здійснювати процеси становлення й розвитку особистості висококваліфікованого фахівця, його 
світоглядної й громадянської позиції, загальної культури, широти кругозору й етики поведінки; 
саморозвиватися як особистість у загальній і професійній культурі, предметній галузі наукових 
знань). 
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Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

Педагогічна техніка є особливою формою організації поведінки викладача, що включає дві 
групи вмінь: умінь управляти собою й уміння взаємодіяти з аудиторією в процесі вирішення 
педагогічних завдань. Перша група вмінь — володіння тілом, емоційним станом, технікою мови. 
Друга група вмінь — володіння технікою ефективної взаємодії зі студентами. 

Отже, розглянуті компоненти професійної компетентності викладача вищого навчального 
закладу в процесі освоєння педагогічної діяльності виявляються у вигляді компетенцій, тобто 
здатності реалізовувати сукупність знань, умінь і навичок на практиці. 
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У статті розглянуто суть професійної компетентності викладача вищого навчального закладу як 

інтегральної характеристики особистості. Професійна компетентність включає такі компоненти: 
мотиваційно-ціннісний; індивідуально-психологічний; когнітивний, афективний, конативний. Професійна 
компетентність виражається в рівні освоєння викладачем загальнокультурних і професійних компетенцій. 

Ключові слова: професійна компетентність, компетенція, компоненти, викладач вищого навчального 
закладу. 

 
В статье рассматривается сущность профессиональной компетентности преподавателя высшей школы 

как интегральной характеристики личности. Профессиональная компетентность включает такие компоненты: 
мотивационно-ценностный; индивидуально-психологический; когнитивный, аффективный, конативный. 
Профессиональная компетентность выражается в уровне овладения преподавателем общекультурными и 
профессиональными компетенциями. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, компетенция, компоненты, преподаватель высшей 
школы. 

 
The article deals with the essence of professional competence of professor of higher education as an integral 

personality characteristics. Professional expertise includes the following components: motivational and value, individual 
and psychological, cognitive, affective, conative. Professional competence is reflected in the level of comprehensive teacher 
development and professional competencies.  

Key words: professional competence, competency, components, professor of higher education. 
 
 

  


